



繆思風采

有關夏日戲水的一些問題

● 黃煥堯*

近來各地氣溫迭創新高，台北甚至熱到近攝氏四十度，很多人自然而然會因此跑到溪邊、海邊玩水，殊不知水性難測，玩水的人看到水面很平靜，就以為安全無虞，卻不了解外表平緩的河流或海面之下，很可能暗藏漩渦及暗流等致命因素，人一到了水下可能就馬上被捲進去，脫身不得，因而造成許多溺斃事件。

以新北市最知名的大豹溪為例，該溪為形成歷史較短的河谷地形，因而溪底還分布者許多大大小小的石頭，石頭與石頭之間會存在所謂石縫，水流經過石縫時因空間變小流速即會加快，這就形成所謂暗流，很多玩水的人一接近溪底，就發現腳會被吸到石縫中很難掙脫，這時岸上要是沒有救生人員，悲劇即會產生。專家也曾提到，這種情況也部分解釋了何以某些溺死者屍體被撈上來後，因腳曾卡在石縫中而呈現了類似抓痕的痕跡，民間因而有水鬼抓交替的傳說。不過科學畢竟是由人類有限的智慧中發展出來的東西，面對很多稀奇古怪的現象或事例，它還是無可如何、有時而窮。

日本在二次大戰後，曾發生過某校一個班的高中女生一起到海邊游泳卻集體溺斃的事件，整個班幾十個人統統掛掉，只搶救回來一個陷入昏迷而有嚴重肺炎(肺部浸水)的學生。此名學生在清醒前曾多次發出夢囈，好似在驚慌抗拒某人抓扯她的腳踝往深處拖，後來等到她意識復原後，警方即詢問她事情的發生經過，因為這個班的學生每個都非生手，皆有相當游泳經驗，何以會同一時間在水中一起遭遇不測，未免太不可思議。結果她回答，那天當他們班同學游到深水處，開始一個個往下潛的時候，突然從海底跑出一群女人，抓著他們的腳往海中深處拖，她的同學們無法掙脫就這樣一個

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。

個都溺死了。

逞兇者是海底出現的海女?這究竟是怎麼一回事?後來有人去調查這一片沙灘才發現二次大戰時，美軍曾大舉空襲(美國人叫戰略轟炸，也就是針對某一城市不管軍人或平民，一次出動幾百架重型轟炸機的狂轟濫炸，這也是歷史上單一攻擊事件中非核武器所造成的最大規模傷亡，僅東京一地就曾在一次空襲中死掉十萬人。)這個地方，當時因空襲死掉的人實在太多，火葬場與墳區墓地全都大爆滿，在那麼多屍體都沒有去處、無法處理的情況下，只好把那些死者埋葬在沙灘上，日本媒體即因此揣測，是否那些橫死的冤靈陰魂不散，怨氣猶存，所以才會有出來找替死鬼抓交替的現象?此一事件在日本至今仍被列為懸案。

